
 

Kleine Anfrage 

Karl Hermann Bolldorf (AfD) und Erich Heidkamp (AfD) vom 11.09.2019 

Kampagne „Lebe dein Europa!“ und Öffentlichkeitsarbeit der Landesregierung im 

Kontext der Europawahl 2019 – Teil I 

und  

Antwort  

Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten des Landes 

Hessen beim Bund 
 

 

 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Die Wahlen zum Europäischen Parlament im Mai 2019 standen im Zeichen einer erhöhten Aufmerksam-
keit für die europäische Politik und dessen Auswirkungen auf Deutschland. Dies war nicht nur an den breit 
angelegten und inhaltlich kontrovers geführten Debatten in unserer Gesellschaft, sondern auch an der stark 
gestiegenen Wahlbeteiligung von 61,4 % (2014: 48,1 %) sichtbar.  
Auch die Landesregierung mit ihrer Kampagne „Lebe Dein Europa!“ großen Einfluss auf diese Entwick-
lung genommen. Mit dieser Kleinen Anfrage soll nun – nach einem zeitlichen Abstand – ein Überblick 
über Aktivitäten und Aufwand dieser Kampagne gegeben werden. 

 

Vorbemerkung Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten 

des Landes Hessen beim Bund:  
Am 26.05.2019 wählten europaweit 50,6 % der Wahlberechtigten die neuen Mitglieder des 
Europäischen Parlaments. Bei der Wahl im Jahr 2014 nutzten nur 42,6 % ihre Möglichkeit, 
über die Besetzung des Parlaments mitzuentscheiden. In Deutschland gingen 61,4 % im Mai 
2019 zur Wahl, 2014 waren es nur 48,1 %. In Hessen machten 58,4 % von ihrem Wahlrecht 
Gebrauch, so dass hier ein Plus von 16,2 % im Vergleich zur letzten Wahl zu verzeichnen ist. 
 
Die Hessische Landesregierung hatte sich im Vorfeld der Wahl zum Europäischen Parlament 
am 26.05.2019 zum Ziel gesetzt, die Wahlbeteiligung zu erhöhen. Unter dem Motto „Lebe 
Dein Europa!“ wurde ein Aktionsprogramm konzipiert und umgesetzt, um auf den Wahltermin 
hinzuweisen und die hessischen Bürgerinnen und Bürger zur Wahl aufzurufen. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit  
dem Chef der Staatskanzlei, der Ministerin für Digitale Strategie und Entwicklung, dem Minis-
ter für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen, dem Minister des Innern und für Sport, dem 
Minister der Finanzen, der Ministerin der Justiz, dem Kultusminister,der Ministerin für Wis-
senschaft und Kunst, der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbrau-
cherschutz und dem Minister für Soziales und Integration wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche im thematischen Kontext der Europawahl 2019 stehenden Veranstaltungen (Vortrags-

reihen, Podiumsdiskussionen, Kundgebungen, etc.) hat die Landesregierung im Zeitraum Janu-
ar-Mai 2019 durchgeführt?  

 
Frage 2.  Wie viele Teilnehmer haben jeweils an den Veranstaltungen teilgenommen? 
 
Frage 3. Welche Redner bzw. Referenten sind jeweils bei den Veranstaltungen aufgetreten? 
 
Frage 4. Wie hoch waren jeweils die Kosten für die Veranstaltungen (Bitte aufschlüsseln nach Gesamt-

kosten und Kosten für Anmeldung und Gebühren, Räumlichkeiten und Technik, Marketing, 
Werbung, Honorare sowie ggf. Fahrtkosten.)? 

 
Die Fragen 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Folgende Veranstaltungen/Termine hat die Hessische Landesregierung, innerhalb des Zeitraums 
Januar bis Mai 2019, mit Schwerpunkt im Rahmen des Aktionsprogramms „Lebe Dein Euro-
pa!“ durchgeführt oder begleitet: 
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Bundesweiter EU-Projekttag am 25.03.2019 

Das Kabinett besucht im Rahmen des jährlichen EU-Projekttags regelmäßig Schulen in Hessen, 
die sich mit Europa und der Europäischen Union befassen. In diesem Jahr befassten sich viele 
Veranstaltungen im Rahmen des EU-Projekttags bereits mit der Europawahl. Die hessische 
Europaministerin lädt jährlich zur offiziellen Zentralveranstaltung zum EU-Projekttag in Hessen 
ein. Am 25.03.2019 nahm sie an einer Diskussionsveranstaltung mit 450 Schülerinnen und 
Schülern an der Geschwister-Scholl-Schule in Bensheim teil, die sich ebenfalls mit der Europa-
wahl befasste. Im Zuständigkeitsbereich der Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten 
und Bevollmächtigten des Landes Hessen beim Bund hat darüber hinaus der hessische Staatsse-
kretär für Europaangelegenheiten, Mark Weinmeister, im Jahr 2019 vier Schultermine im Rah-
men des EU-Projekttags wahrgenommen. Zu diesen Schulterminen liegen keine Teilnehmerzah-
len vor. 
 

Datum Schule 

25.03.2019 Valentin-Traudt-Schule Kassel 

26.03.2019 Gesamtschule Melsungen 

27.03.2019 Altkönigschule Kronberg im Taunus 

27.03.2019 Goethe-Gymnasium Frankfurt 

 
Multiplikatorentreffen 

Am 01.04.2019 fand in der Hessischen Staatskanzlei auf Einladung von Europastaatssekretär 
Weinmeister ein Multiplikatorentreffen statt. Eingeladen waren Europainteressierte und Europa-
aktive, die sich sowohl über den Aktionsplan der Hessischen Landesregierung informieren als 
auch ihre eigenen Projekte vorstellen konnten. An dem Multiplikatorentreffen haben 100 Perso-
nen teilgenommen. Als Redner bzw. Referenten traten Staatssekretär Weinmeister sowie Mit-
glieder des Europanetzwerks, die ihre Aktionen im Vorfeld der Europawoche vorstellten, in Er-
scheinung. 
 
Eröffnung der Europawoche und Start des Aktionsprogramms „Lebe Dein Europa!“ 

Das Aktionsprogramm „Lebe Dein Europa!“ wurde anlässlich der Eröffnung der Europawoche 
am 02.05.2019 offiziell gestartet. Im Rahmen einer öffentlichen Veranstaltung auf dem Schloss-
platz der Landeshauptstadt Wiesbaden stellten Europaministerin Lucia Puttrich und Europa-
staatssekretär Mark Weinmeister gemeinsam mit Landtagspräsident Boris Rhein die Bedeutung 
der Europäischen Union für Hessen in den Mittelpunkt. Sie warben für eine hohe Beteiligung an 
der Wahl zum Europäischen Parlament am 26.05.2019. Bei dieser öffentlichen Veranstaltung 
auf dem Wiesbadener Schlossplatz hatten grundsätzlich alle Interessierten die Möglichkeit, teil-
zunehmen. Geschätzt wurden mit der Veranstaltung vor Ort 500 Personen erreicht. Als Redner 
traten Staatsministerin Lucia Puttrich, Landtagspräsident Boris Rhein und Staatssekretär Mark 
Weinmeister auf. Moderiert wurde die Veranstaltung von Tobias R. (Hitradio FFH). 
 
Europawoche 2019 (04.05. bis 12.05.2019) 

Das Thema Europawahl stand auch im Mittelpunkt der Europawoche, die jährlich rund um den 
Europatag am 9. Mai stattfindet. Die Hessische Ministerin für Bundes- und Europaangelegen-
heiten und Bevollmächtigte des Landes Hessen beim Bund rief alle Europaengagierten und 
-interessierten auf, Veranstaltungen bis zum Tag der Wahl zu melden und im Onlinekalender 
des Europanetzwerks der Hessischen Staatskanzlei (HStK) einstellen zu lassen. 173 Veranstal-
tungen ganz unterschiedlichen Formats wurden dort vom 01.01. bis zum 26.05.2019 gelistet. 
Zu Teilnehmerzahlen, Rednern und Referenten liegen keine Informationen vor. 
 
Ausschwärmtermine der Mitglieder der Landesregierung (02.05. bis 20.05.2019) 

Alle Mitglieder des Kabinetts waren in den Wochen vor der Europawahl in Hessen unterwegs, 
um die Bedeutung der Europäischen Union für Hessen zu verdeutlichen und für eine erhöhte 
Wahlbeteiligung zu werben. Sie besuchten zahlreiche Einrichtungen und Projekte mit europäi-
schem Bezug. Informationen zu den Terminen, den Teilnehmerzahlen sowie zusätzlichen Red-
nern bzw. Referenten sind in Anlage 1 aufgelistet. 
 
Kooperationsreihe „26. Mai‘19 Europawahl – Hä? 

Im Rahmen der Kooperationsreihe „26. Mai‘19 Europawahl – Hä?“, die die Hessische Staats-
kanzlei gemeinsam mit den vier hessischen Europe Direct Informationszentren (EDICs) durch-
führte, wurden Hessinnen und Hessen im Zeitraum 02.05. bis 17.05.2019 bei insgesamt fünf 
Terminen über die Europawahl informiert. Zudem wurde für eine Teilnahme an der Wahl ge-
worben. Die einzelnen Termine sowie die dazugehörenden Angaben zu Teilnehmern, Referen-
ten und Kosten finden sich in der Anlage 2. 
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Veranstaltungen Dritter 

Europaministerin Puttrich und Europastaatssekretär Weinmeister nahmen eine Vielzahl von 
Terminen wahr, die auf Anfragen Dritter basierten und von diesen durchgeführt wurden. Zu 
diesen Terminen liegen keine genauen Teilnehmerzahlen vor. Informationen zu Rednern bzw. 
Referenten sind in Anlage 3 aufgelistet. 
 
In Anlage 4 werden die Kosten für die Veranstaltungen aufgeschlüsselt, die der Abteilung 
Europa- und Internationale Angelegenheiten der Hessischen Staatskanzlei sowie anderen Res-
sorts für ihre Veranstaltungen entstanden sind. Zu Kosten, die Kooperationspartnern oder Drit-
ten entstanden sind, liegen keine Informationen vor. 
 
 
Frage 5. Welche im thematischen Kontext der Europawahl 2019 stehenden Publikationen (Broschüren, 

digitalen Publikationen, Faltblätter, Zeitungen, etc.) hat die Landesregierung veröffentlicht? 
 
Frage 6. Welche Auflage hatten jeweils die Publikationen und wie wurden diese vertrieben? 
 
Frage 7. Wie hoch waren jeweils die Kosten für die einzelnen Publikationen (Bitte aufschlüsseln nach 

Gesamtkosten und Kosten für Layout und Gestaltung, Agenturen, ggf. Honorare, Fotos und 
Text, Druck und Versand.)? 

 
Die Fragen 5 bis 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Für die Beantwortung der Frage 7 wird darauf hingewiesen, dass die Hessische Staatskanzlei, 
Abteilung Europa- und Internationale Angelegenheiten, eine Strategische Partnerschaft mit der 
Vertretung der Europäischen Kommission in Deutschland unterhält. Im Rahmen dieser Partner-
schaft werden jedes Jahr Projekte mit einem Volumen von max. 15.000 € exkl. Mehrwertsteuer 
durch die Kommission unterstützt. Im Jahr 2019 entschieden sich die Partner für die Unterstüt-
zung des Aktionsprogramms „Lebe Dein Europa!“ durch die Europäische Kommission. Der 
Druck der „Wahl-Zeitung“ sowie Druck und Vertrieb der „Edgar-Cards“ wurden im Rahmen 
der Strategischen Partnerschaft verwirklicht, die entsprechenden Kosten also von der Europäi-
schen Kommission getragen.  
 
Im Folgenden werden nun die Publikationen mitsamt Angaben zu deren Inhalt, Auflage, Ver-
trieb sowie Gesamtkosten aufgelistet. Die Auflagenhöhe und der Vertrieb werden dabei nur für 
die Printprodukte benannt. 
 
Printprodukte 

„Wahl-Zeitung“ 

Im Rahmen des Aktionsprogramms „Lebe Dein Europa!“ gab die Hessische Staatskanzlei, Ab-
teilung Europa- und Internationale Angelegenheiten, eine Informationsbroschüre zur Wahl, die 
sogenannte „Wahl-Zeitung“ mit Daten und Fakten rund um Europa in Hessen heraus, um auf 
die Europawahl am 26.05.2019 und den Nutzen Europas für Hessen hinzuweisen sowie zur 
Wahlbeteiligung aufzurufen. Die Auflage betrug 150.000 Exemplare. Der Vertrieb erfolgte auf 
unterschiedlichen Wegen. Bei Veranstaltungen im Zuständigkeitsbereich der Ministerin für 
Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten des Landes Hessen beim Bund wur-
den Exemplare verteilt. Einige Mitglieder des Europanetzwerks Hessen wurden mit der Zeitung 
im Vorfeld ihrer Veranstaltungen beliefert. Zudem wurden Exemplare an Haushalte in Hessen 
zugestellt. Ausgewählt wurden die hessischen Städte und Gemeinden, die die geringste Wahlbe-
teiligung bei der Europawahl 2014 zu verzeichnen hatten. Grundlage der Erhebung waren die 
Daten zur Wahlbeteiligung in Hessen des Landeswahlleiters sowie Zensusdaten zu Haushalts-
zahlen. Die Gesamtkosten für diese achtseitige Broschüre im Format DIN A3 beliefen sich auf 
23.029,80 €, wobei die Druckkosten über die Strategische Partnerschaft mit der Europäischen 
Kommission finanziert wurden. Es wird darauf hingewiesen, dass an dieser Stelle nur die Ge-
samtkosten der Publikation ausgewiesen sind, da nicht ausgeschlossen werden kann, dass der 
zur Veröffentlichung vorgesehenen Antwort auf diese Frage berechtigte Interessen Dritter (Be-
triebs-/Geschäftsgeheimnisse) entgegenstehen. Ein Exemplar der Antwort auf die Kleine Anfra-
ge, in dem neben den Gesamtkosten der „Wahl-Zeitung“ auch die erbetenen Informationen zu 
den einzelnen Kostenpositionen (soweit separat ermittelbar) in Anlage 5 dargestellt sind, ist in 
der Kanzlei des Hessischen Landtags zur Einsichtnahme für die Abgeordneten des Hessischen 
Landtags hinterlegt. 
 
Postkarten 

Drei Aktionsmotive des Aktionsprogramms wurden als Postkarten über die Firma UAM Group 
in hessischen Gastronomiebetrieben ausgelegt. Das Produkt ist allgemein besser bekannt unter 
dem Namen „Edgar Cards“. Die Gesamtauflage der „Edgar Cards“ betrug 61.200 Stück, wo-
von die Firma UAM Group die Auslage von 59.200 Stück in 296 hessischen Gastronomiebe-
trieben verantwortete. Zudem wurden 2.000 Stück bei eigenen Veranstaltungen der Europami-
nisterin verteilt. Die Gesamtkosten der Info-Postkarte beliefen sich auf 10.339,67 €, wobei die 
Druck- und Vertriebskosten über die Strategische Partnerschaft mit der Europäischen Kommis-
sion finanziert wurden. Es wird darauf hingewiesen, dass an dieser Stelle nur die Gesamtkosten 
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der Info-Postkarte ausgewiesen sind, da nicht ausgeschlossen werden kann, dass der zur Veröf-
fentlichung vorgesehenen Antwort auf diese Frage berechtigte Interessen Dritter (Be-
triebs-/Geschäftsgeheimnisse) entgegenstehen. Ein Exemplar der Antwort auf die Kleine Anfra-
ge, in dem neben den Gesamtkosten der „Edgar Cards“ auch die erbetenen Informationen zu 
den einzelnen Kostenpositionen (soweit separat ermittelbar) in Anlage 5 dargestellt sind, ist in 
der Kanzlei des Hessischen Landtags zur Einsichtnahme für die Abgeordneten des Hessischen 
Landtags hinterlegt. 
 
Daneben wurde noch eine Postkarte zur Bewerbung der Kooperationsreihe „26. Mai‘19 Europa-
wahl – Hä?“ aufgelegt. Die Druckdaten wurden den Kooperationspartnern (den vier hessischen 
EDICs) zum hauseigenen Druck zur Verfügung gestellt. Die Hessische Staatskanzlei ließ 500 
Stück drucken. Die hessischen EDICs ließen insgesamt 600 Stück fertigen. Die Karten wurden 
bei den Veranstaltungen der Reihe verteilt. Die Gesamtkosten beliefen sich auf 563,17 €, deren 
Aufschlüsselung Anlage 2 zu entnehmen ist. 
 
 
Digitale Produkte 

Internetseite „Lebe Dein Europa!“ 

Im Rahmen des Aktionsprogramms wurde eine Internetseite konzipiert, um auf das Wahldatum 
aufmerksam zu machen, Informationen zur Wahl und der EU für alle Hessinnen und Hessen zur 
Verfügung zu stellen und für eine hohe Wahlbeteiligung zu werben. Die Gesamtkosten hierfür 
beliefen sich auf 4.422,34 €, wovon auf den Aufbau der Seite sowie das Einstellen der Inhalte 
1.566,34 € und auf Content Vor- und Aufbereitung für Web und Facebook sowie Text und 
weboptimierte Bilder/Logos 2.856 € entfielen. 
 
Testimonials 

26 prominente Persönlichkeiten (davon acht Kabinettsmitglieder) stellten der Hessischen Lan-
desregierung einen kurzen Videobeitrag zur freien Verfügung, in dem sie erklärten, warum sie 
zur Wahl gehen würden und die Hessinnen und Hessen das ebenfalls tun sollten. Hierfür sind 
keine Kosten entstanden. 
 
Instagram-Fotowettbewerb 

Die Hessische Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigte des 
Landes Hessen beim Bund rief zu einem Fotowettbewerb auf der Internetplattform Instagram 
auf. Interessierte reichten Bilder ein, die für sie Europa symbolisieren. Die Entwicklung und 
Gestaltung kostete 2.856 €. Die (Reise-)Kosten für den 1. Platz (eine Fahrt nach Brüssel) wur-
den bisher noch nicht abgerufen; die Reise findet voraussichtlich erst im Januar 2020 statt. Die 
Kosten für den 2. und 3. Platz (jeweils ein Überraschungspaket) betrugen zusammen ca. 80 €. 
 
Aktionsmotive 

Die Hessische Staatskanzlei, Abteilung Europa- und Internationale Angelegenheiten, ließ zur 
Verwendung auf ihrer Internetseite und in anderen digitalen Medien von prominenten Persön-
lichkeiten – mit deren Einverständnis – Aktionsmotive entwerfen (Fotografien mit einer kurzen 
Botschaft), in denen jene die Bedeutung der Europawahl am 26. Mai 2019 betonten und für die 
Wahl warben. Die Gesamtkosten beliefen sich auf 14.800,40 €, wovon auf Entwicklung und 
Gestaltung 13.566 € und auf die Bildrechte 783,47 € entfielen.  
 
Um die Aktionsmotive auch über den digitalen Raum hinaus verwenden zu können, wurden die 
8 Aktionsmotive für die Eröffnung der Europawoche und den Start des Aktionsprogrammes 
„Lebe Dein Europa!“ sowie einzelne Veranstaltungen mit Beteiligung der Europaministerin 
oder des Europastaatssekretärs einmalig auf Dibond, DIN A1-Format, gedruckt. Die Drucke 
wurden bei den Veranstaltungen aufgestellt. Drei Aktionsmotive wurden zudem vom 13.05. bis 
zum Wahltag am 26.05.2019 in der Hauptfiliale der Nassauischen Sparkasse in der Rheinstraße 
in Wiesbaden aufgestellt. Die Kosten für Druck und Versand der acht Plakate in Höhe von 
450,93 € vervollständigen die für die Aktionsmotive angegebenen Gesamtkosten. 
 
 
Frage 8. Welche im thematischen Kontext der Europawahl 2019 stehenden Anzeigen (in Tages- und 

Wochenzeitungen, Fachzeitschriften, etc.) hat die Landesregierung geschaltet? 
 
Frage 9. Wie hoch war die Druckauflage der jeweiligen Anzeigen? 
 
Frage 10. Wie hoch waren jeweils die Kosten für die einzelnen Anzeigen (Bitte aufschlüsseln nach Ge-

samtkosten und Kosten für Anzeigenpreis, Layout und Gestaltung, Agenturen, ggf. Honorare, 
Fotos und Text.)? 

 
Die Fragen 8 bis 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
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Auf der Rückseite der Ausgabe 3/2019 der Hessischen Polizeirundschau erschien eine DIN-A4-
Anzeige zur Kampagne „Lebe Dein Europa!“ (Druckauflage: ca. 8.000 Exemplare). Da es sich 
um eine Publikation des Landes handelt, entstanden hierfür keine gesonderten Kosten. 
 
 
Wiesbaden, 28. November 2019 

In Vertretung: 
Mark Weinmeister 

 
 
 
 
Anlage(n): 

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n) 
kann im Landtagsinformationssystem unter: 

 http://starweb.hessen.de abgerufen werden. 
 
 



Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 1 
 
 

Termine der Hessischen Landesregierung im Rahmen der Kampagne „Lebe Dein Europa!“ 
Minister / 
Staatssekretär 

Zeitpunkt Projekt Adresse Redner / Referenten Teilnehmerzahl 

Finanzminister  
Dr. Thomas Schäfer 

08.04.2019 Diskussion mit Schülerinnen 
und Schülern der Anna-
Schmidt-Schule Frankfurt zum 
Thema „Bedeutung der EU und 
des Euro“ im Geldmuseum der 
Bundesbank  

Anna-Schmidt-Schule 
Gärtnerweg 29  
60322 Frankfurt am 
Main 

• Staatsminister  
Dr. Thomas Schäfer 

• K., ökonomische Bildung der 
Deutschen Bundesbank 

37 

Staatssekretär  
im Ministerium  
der Finanzen  
Dr. Martin J. Worms 

10.04.2019 Diskussion mit Schülerinnen 
und Schülern der Richard-
Müller-Schule Fulda im 
Rahmen des EU-Projekttages 
zum Thema „Das Land Hessen 
und die Europäische Union in 
ihren wechselseitigen 
Beziehungen“ 

Richard-Müller-Schule 
Pappelweg 8  
36037 Fulda 

• Schulleiterin H. 
• Staatsekretär  

Dr. Martin J. Worms  

60 

Staatssekretär  
im Ministerium  
der Justiz 
Thomas Metz 

25.04.2019 Besuch eines mit Mitteln des 
Europäischen Sozialfonds 
(ESF) geförderten Projekts für 
Ausbildungs- und 
Fördermaßnahmen in der JVA 
Weiterstadt  

Justizvollzugsanstalt 
Weiterstadt 
Vor den Löserbecken 4 
64331 Weiterstadt 

• Staatssekretär Thomas Metz 10 

Europaministerin 
Lucia Puttrich 

02.05.2019 
11:00 Uhr 

Auftaktveranstaltung zur 
Europawoche auf dem 
Wiesbadener Schlossplatz mit 
einem Bühnenprogramm, 
einem Foodtruck mit 
hessischen und europäischen 
Speisen und weiteren Aktionen. 

Schlossplatz 
65183 Wiesbaden 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
• Landtagspräsident Boris Rhein 
• Staatssekretär  

Mark Weinmeister 
• R., FFH, Moderation 

500 

Sprecher der 
Landesregierung 
Michael Bußer, 

02.05.2019 
10:30 Uhr  

Besuch des Nationalen 
Forschungszentrums für 
angewandte Cybersicherheit 

Fraunhofer-Institut für 
Sichere 
Informationstechnologie  

• Staatssekretär Michael Bußer 
• Prof. Dr. W.,  

Direktor Fraunhofer SIT  

5 

Seite 1 
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Staatssekretär  CRISP und Information über die 

europäische Dimension der 
Cybersicherheitsforschung am 
Standort.  

Rheinstraße 75 
64295 Darmstadt 

TU Darmstadt, CRISP 
• Dr. S., Fraunhofer SIT 

Cybersecurity Analytics and 
Defences, Abteilungsleitung 

• Prof. Dr. K., Fraunhofer IGD 
TU Darmstadt 
Informationsvisualisierung und 
Visual Analytics, 
Abteilungsleitung  

• S., Fraunhofer SIT, CRISP 
• Dr. S., Fraunhofer SIT 

Verwaltungsleiter 
Europaministerin  
Lucia Puttrich 

03.05.2019 
10:00 Uhr 

Aktionstag „Europa hat die 
Wahl“ – Nordosthessische 
Europaschulen mit 
Schülerinnen und Schülern aus 
neun verschiedenen Schulen. 
Kooperationspartner wie das 
EDIC NordOstHessen, Pulse of 
Europe, JEF waren Paten 
jeweils eines Workshops und 
gaben Impulse in die 
Schülergruppen. 
 
 
 

Freiherr-vom-Stein-
Schule 
Domänenweg 2 
36037 Fulda 

• Dr. B., Schulleiter der Freiherr-
vom-Stein-Schule Fulda 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
• K., Regionalkoordinator 

Nord/Ost-Hessische 
Europaschulen 

• Vertreter My Europe 2100, 
MUK Hessen, Ventil Verlag, 
JEF, EDIC NordOstHessen, 
Pulse of Europe 
(Workshopleiter) 

• P. (Medienpädagogin)  
• K. (Journalistin) 

160 

Kultusminister  
Prof. R. Alexander Lorz 

05.05.2019 
15:00 Uhr 

Grußwort anlässlich des 
Europatags des 
Partnerschaftsvereins 
Bierstadt-Terrasson 
(Wiesbaden-Bierstadt) 

Terrassonplatz neben 
der Katholischen Kirche 
St. Birgid 
Patrickstraße 
65191 Wiesbaden 

• Staatsminister  
Prof. Dr. R. Alexander Lorz 

• F., 1. Vorsitzender des 
Partnerschaftsvereins 
Bierstadt-Terrasson 

40 - 60 

Staatssekretärin  
im Ministerium  
für Soziales  
und Integration  
Anne Janz 

07.05.2019  
11:00 Uhr 

Besuch des Mädchentreffs 
Wiesbaden e. V. 

Mädchentreff 
Wiesbaden e. V. 
Römerberg 24 
65183 Wiesbaden 
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Staatssekretär für 
Europaangelegenheiten  
Mark Weinmeister 

07.05.2019 
17:30 Uhr 

Wahlforum von IHK und VhU  
zum Thema: „Was erwartet die 
nordhessische Wirtschaft nach 
der Europawahl?“ 

Industrie- und 
Handelskammer 
Kassel-Marburg 
Kurfürstenstraße 9 
34117 Kassel 

• Staatssekretär  
Mark Weinmeister 

• Martina Werner, Mitglied des 
Europäischen Parlaments  

• Prof. Dr. B., Institut für 
Volkswirtschaftslehre, 
Universität Kassel  

• Dr. L., Deutscher Industrie- 
und Handelskammertag 
Brüssel  

• J., W. & L. Jordan GmbH, 
Präsident der IHK  
Kassel-Marburg  

• R., sera group  
• L., Chefredakteur der HNA 

(Moderation) 

40 - 50 

Staatssekretär  
für Digitale Entwicklung 
und Strategie  
Patrick Burghardt 
 
 
 
 
 

08.05.2019 
9:00 Uhr 

Besuch bei AbbVie Wiesbaden 
zum Thema: „Big Data in der 
Neuroscience: Europäische 
Zusammenarbeit als 
Erfolgsfaktor“ 

AbbVie Deutschland 
GmbH & Co. KG 
Mainzer Straße 81 
65189 Wiesbaden 

 nicht bezifferbar 

Wissenschaftsministerin  
Angela Dorn 

08.05.2019 
9:30 Uhr 
 

Besuch der Goethe-Universität 
Frankfurt mit Projektbesuch und 
Übergabe von Bescheiden: 
 
- Übergabe eines 

Zuwendungsbescheids 
(EFRE) über rund 485.000 
Euro an Prof. H. vom House 
of Finance der Goethe-
Universität Frankfurt. Das 
Geld ist für den Aufbau und 

Goethe-Universität 
Frankfurt am Main 
60629 Frankfurt 
 
 
Campus Riedberg 
Altenhöferallee 1 
60438 Frankfurt am 
Main 
 
 

• Staatsministerin Angela Dorn 
• Vertreter  

der Goethe-Universität 
 

20 
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die Implementierung einer 
unabhängigen 
Renteninformationsplattform 
(„Rentencockpit“) als 
Forschungs- und 
Innovationsinfrastruktur zum 
Transfer von Wissen 
zwischen Goethe-
Universität und hessischer 
Finanzbranche vorgesehen.  
 

- Übergabe eines 
Zuwendungsbescheids 
(ESF) über 405.600 Euro an 
das International Office der 
Goethe-Universität 
Frankfurt für „Act, Connect 
& Reflect – Integration 
durch Engagement in 
Studium, Gesellschaft und 
Beruf“. Mit dem Projekt 
sollen internationale 
Studierende integriert 
werden.  
 

- Besuch eines 
Biotechnologie-Projekts 
(ERC). Der ERC (European 
Research 
Council/Europäischer 
Forschungsrat) ist eine von  
der EU-Kommission 
eingerichtete 
wissenschaftsgeleitete 
Institution zur Förderung 
von exzellenten 
Wissenschaftlerinnen und 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Institut für Molekulare 
Biowissenschaften 
Max-von-Laue-Str. 9 
60438 Frankfurt am 
Main 
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Wissenschaftlern mit 
bahnbrechenden 
Forschungsprojekten, 
finanziert über das 
Rahmenprogramm für 
Forschung und Innovation 
„Horizont 2020“. 

Wirtschaftsminister  
Tarek Al-Wazir 

08.05.2019 
10:00 Uhr 

Besuch der Firma „Kaiser. Die 
Vollkornbäckerei GmbH“ in 
Mainz-Kastel, die eine 
Förderung aus EU-Mitteln zur 
Installation einer 
hocheffizienten Kälteanlage mit 
Wärmerückgewinnung zur 
Eigenstromversorgung erhalten 
hat. 

Fritz-Ullmann-Straße 2 
55252 Mainz-Kastel 

 nicht bezifferbar 

Sozialminister 
Kai Klose 

09.05.2019 
09:00 Uhr 

Besuch des mit EU-Mitteln 
geförderten Projekts „Chance 
Arbeitsmarkt“ der Gesellschaft 
für Ausbildung und 
Beschäftigung mbH (GAB mbH) 

GAB mbH 
Im Schlenkert 14 
65549 Limburg 

 8 

Staatssekretär  
im Ministerium  
für Wirtschaft, Energie, 
Verkehr und Wohnen 
Dr. Philipp 
Nimmermann 

09.05.2019 
09:00 Uhr 

Besuch der Firma KZWO 
GmbH in Eichenzell. Ihr 
Aufbruch in die Industrie 4.0 
wird mit EU-Mitteln gefördert. 
So wurden beispielsweise die 
Produktionsprozesse des 
Unternehmens modernisiert, 
digitalisiert und 
ressourceneffizienter gestaltet. 
Die einstige Polstermanufaktur 
wandelt sich damit in ein High-
Tech-Unternehmen mit 
weltweitem Kundenstamm. 

KZWO GmbH 
Bürgermeister-Schlag-
Straße 
36124 Eichenzell 
 

 nicht bezifferbar 

Staatssekretär  
im Ministerium  

09.05.2019 
10:00 Uhr 

Besuch des mit EU-Mitteln 
geförderten Projekts 

Jugendwerkstatt 
Felsberg 

• Staatssekretär  
Dr. Martin J. Worms 

15 
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der Finanzen  
Dr. Martin J. Worms 

„Internationale 
Produktionsschule 2.0“ der 
Jugendwerkstatt Felsberg e. V. 
Hier erhalten Geflüchtete und 
Menschen mit 
Migrationshintergrund 
Deutschunterricht sowie 
Unterstützung bei der 
Ausbildungs- bzw. 
Arbeitsplatzsuche. 

Sälzerstraße 3 A 
34587 Felsberg 
 

Staatssekretär im 
Ministerium für 
Wirtschaft, Energie, 
Verkehr und Wohnen  
Dr. Philipp 
Nimmermann 

09.05.2019 
12:30 Uhr 

Besichtigung des mit EU-Mitteln 
neugestalteten Strandbadareals 
am Twistesee 

Große Allee 26 
34454 Bad Arolsen 
 

 nicht bezifferbar 

Staatssekretär für 
Europaangelegenheiten  
Mark Weinmeister 

09.05.2019 
16:30 Uhr 

Teilnahme an der 
Podiumsdiskussion „Jugend in 
Europa“ anlässlich der 
Veranstaltungsreihe  
Forum Wetzlar. 

Forum Wetzlar 
Am Forum 1 
35576 Wetzlar 

• Dr. S., 
JLU Gießen 

• P., 
Landesvorstand JEF 

• Dr. U., 
Regierungspräsident Gießen 

• Staatssekretär  
Mark Weinmeister 

• L. RP Gießen, Moderation 

250 

Wirtschaftsminister  
Tarek Al-Wazir 

10.05.2019 
10:00 Uhr 
 

Besuch des 
Kreativwirtschaftstags Hessen 
unter dem Motto „EUROPE 
CALLING!“ der Frankfurt 
School of Finance & 
Management. 

Campus der Frankfurt 
School of Finance and 
Management 
Adickesallee 32-34 
60322 Frankfurt am 
Main 

 Der 3. Kreativ-
wirtschaftstag 
hatte 640  
 
registrierte 
Besucher.  
Am Townhall-
Meeting mit 
Minister Al-Wazir 
nahmen ca. 80 
Personen teil. An 
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der Fishbowl-
Diskussion 
nahmen ca. 80 
Personen teil. 

Staatssekretär  
im Ministerium  
für Wirtschaft, Energie, 
Verkehr und Wohnen  
Jens Deutschendorf 

10.05.2019 
18:00 Uhr 

Grußwort anlässlich der 
Eröffnung des Neuen 
Stadthauses 
(„Metzendorfhaus“) in 
Heppenheim, dessen 
Sanierung aus EU-Mitteln 
gefördert wurde. Das 
historische Kaufhaus in der 
Fußgängerzone stand ca. 15 
Jahre leer und bietet heute 
Raum für eine Musikschule. 
Zudem wird es durch die Stadt 
genutzt. 

Friedrichstraße 21 
64646 Heppenheim 
 

 nicht bezifferbar 

Europaministerin  
Lucia Puttrich 

11.05.2019 
10:30 Uhr 

Grußwort  
anlässlich der Eröffnung  
des jährlichen Europatags  
des Hochtaunuskreises  
im Hessenpark. 

Freilichtmuseum 
Hessenpark 
Laubweg 5 
61267 Neu-Anspach 

• Landrat Ulrich Krebs, 
Hochtaunuskreis 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
• Bürgermeister Thomas Pauli,  

Neu-Anspach 
• Burgfräulein Charlotte I., 

Königstein im Taunus 
• B., 

Moderation 

1500 

Staatssekretär für 
Europaangelegenheiten  
Mark Weinmeister 

12.05.2019 
10:00 Uhr 

„Europa-Frühstück“ anlässlich 
der Aktivitäten zur Europawahl 
des „Freiwilligenzentrums aktiv 
für Alsfeld e. V." 

Bürgergarten Alsfeld 
Volkmarstraße 3  
36304 Alsfeld 

• H.  
(Vorsitzender 
Freiwilligenzentrum „aktiv für 
Alsfeld e. V.“) 

• Bürgermeister Stephan Paule, 
Kreisvorsitzender Europaunion 
Vogelsberg 

• Staatssekretär Mark 
Weinmeister 

15 

Staatssekretär  14.05.2019  Begrüßung hessischer Hessisches Ministerium • Staatssekretär  6 
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im Ministerium  
des Innern  
und für Sport  
Dr. Stefan Heck 

15:00 Uhr Polizeivollzugsbeamter, die 
jüngst zu EUROPOL 
abgeordnet waren. Die Behörde 
mit Sitz in Den Haag unterstützt 
die EU-Mitgliedstaaten bei der 
Bekämpfung schwerer Formen 
der internationalen Kriminalität 
und des Terrorismus. 

des Innern  
und für Sport 
Friedrich-Ebert-Allee 12 
65185 Wiesbaden 

Dr. Stefan Heck 

Innenminister  
Peter Beuth 

15.05.2019 
11:00 Uhr 

Besuch der europaweiten 
TISPOL-Kontrollwoche  
Truck & Bus in Hessen:  
Das Polizeipräsidium 
Westhessen führte eine 
Großkontrolle von Fahrzeugen 
des gewerblichen Personen- 
und Güterverkehrs (u. a. Taxen, 
Mietwagen und Kurierdienste) 
durch. Anlass dieser 
europaweiten Aktion war das 
Ziel der EU einer „Vision Zero: 
Keiner kommt um – alle 
kommen an!“ 

Umgebung von 
Wiesbaden (auf A3) 
 

• Staatsminister Peter Beuth nicht ermittelbar 
wegen des 
dynamischen 
Veranstaltungs-
formats 

Chef der Staatskanzlei, 
Staatsminister  
Axel Wintermeyer 

15.05.2019 
15:30 Uhr 

Besuch des neuen e-shelter 
Frankfurt 4 Data Center in 
Hattersheim am Main. Mit 
24.000 m² 
Rechenzentrumsfläche und 60 
MW IT Leistung stärkt das neue 
Data Center als eine von zwölf 
europäischen Niederlassungen 
der NTT Communications 
Group Frankfurt als führenden 
deutschen Standort für digitale 
Infrastruktur. 

Voltastraße 9-11 
65795 Hattersheim 

• Staatsminister  
Axel Wintermeyer 

• Delegation der 
Unternehmensleitung von e-
shelter, darunter Chairman  
R. 

7 

Digitalministerin  
Prof. Dr.  

15.05.2019 
17:00 Uhr 

„Europa-Talk“ mit hessischen 
Frauen im Digitalbusiness. 

Goethe-Universität 
Frankfurt am Main 

 75 
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Kristina Sinemus Campus Westend 

Norbert-Wollheim-Platz 
1 
60323 Frankfurt 

Justizministerin  
Eva Kühne-Hörmann 

16.05.2019 
10:00 Uhr 

Besuch der 
Justizvollzugsanstalt Kassel II, 
in der die Inhaftierten die 
Möglichkeit bekommen, eine 
Berufsausbildung 
abzuschließen. Das Projekt 
wird mit Mitteln des 
Europäischen Sozialfonds 
(ESF) gefördert. 

JVA Kassel II 
Windmühlenstraße 35 
34121 Kassel 

• Staatsministerin  
Eva Kühne-Hörmann 

10 

Staatssekretärin  
im Ministerium für 
Umwelt, Klimaschutz, 
Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 
Dr. Beatrix Tappeser 

17.05.2019 
11:00 Uhr 

Eröffnung des neuen Streuobst-
Lehrpfades der Umwelt- und 
Naturschutzgruppe Momberg  
e. V. Der Verein hat zudem ein 
Imkereiprojekt ins Leben 
gerufen und arbeitet mit dem 
hessischen Bieneninstitut 
zusammen. 

Streuobstwiese  
„Im Kirschbäumer Feld“ 
35279 Neustadt  

• Staatssekretärin  
Dr. Beatrix Tappeser 

• K.,  
1. Vorsitzender der Umwelt- 
und Naturschutzgruppe 
Momberg e. V.,  

• Thomas Groll,  
Bürgermeister Neustadt  

• Dr. B.,  
Hessisches Bieneninstitut 

3 + einige Aktive 
der Naturschutz-
gruppe. 

Wissenschaftsministerin 
Angela Dorn 

17.05.2019 
17:00 Uhr 

Ehrung herausragender 
Wissenschaftler an hessischen 
Hochschulen und 
Forschungsinstituten (European 
Research Council/ERC-
Grantees, Preisträger der 
Deutschen Forschungs-
gemeinschaft DFG sowie die 
jeweiligen Hochschul- und 
Institutsleitungen) 

Haus der Geschichte 
Karolinenplatz 3 
64289 Darmstadt 

• Staatsministerin  
Angela Dorn 

• ERC-Präsident  
B.  

 

65 

Umweltministerin  
Priska Hinz 

20.05.2019 
15:15 Uhr 

Eröffnung einer gemeinsamen 
Aktion mit REWE anlässlich der 
Bienenkampagne am 

REWE 
Anne-Frank-Straße 1 
65197 Wiesbaden 

• Staatsministerin Priska Hinz 
• D., Inhaberin des REWE-

Marktes, der als 

3 + einige 
Marktbesucher 
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Weltbienentag. An diesem Tag 
wurden in allen hessischen 
REWE-Märkten Produkte 
gekennzeichnet, die von der 
Bestäubung durch Bienen oder 
Insekten abhängig sind.  

Veranstaltungsort diente 
• S., Vorsitzender der 

Geschäftsleitung  
REWE Mitte  

• H.,  
Vorsitzender des Verbandes 
Hessischer Direktvermarkter 

Staatssekretärin  
im Ministerium  
für Wissenschaft  
und Kunst  
Ayse Asar 

21.05.2019 Präsentation der Aktivitäten des 
Telecooperation Lab  
im Bereich europäischer 
Forschungsförderung  

Technische Universität 
Darmstadt 
Karolinenplatz 5 
64289 Darmstadt 

• Staatssekretärin Ayse Asar  
• Vertreter der Technischen 

Universität Darmstadt 
 

10 
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„26. Mai ´19 Europawahl – Hä?“, Kooperationsreihe der HStK mit den hessischen EDICs 
Termin Verantwortlich Ort Anlass Besucherzahl Referenten Kosten 
02.05.2019 HStK Wiesbaden Eröffnung  

der Europawoche 

ca. 500 StM‘in Puttrich,  

LTP Rhein,  

StS Weinmeister; 

Moderation:  

R. 

(Hitradio FFH) 

Gesamtkosten  

der HStK 

i. H. v. 472,20 Euro, 

davon 452,20 Euro  

für das Design  

und 20 Euro für den 

Druck der 

Postkarten; 

 

Gesamtkosten der 

hessischen EDICs  

i. H. v. 90,97 Euro  

für den Druck  

der Postkarten 

05.05.2019 EDIC  

Rhein-Main 

Obertshausen Europafest  

– Fest  

der Kulturen 

ca. 500 keine 

05.05.2019 EDIC Darmstadt Darmstadt Heimspiel  

des Fußballclubs  

SV Darmstadt 98 

ca. 300  

am EDIC-Stand,  

ca. 12.000 

Stadionbesucher 

konnten in der 

Halbzeitpause 

einen Aufruf zur 

Teilnahme an 

der Europawahl 

2019 sehen. 

keine 

09.05.2019 EDIC Gießen Wetzlar Aktionswoche 

„Europa“  

ca. 250 Dr.  

S. 
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„26. Mai ´19 Europawahl – Hä?“, Kooperationsreihe der HStK mit den hessischen EDICs 
Termin Verantwortlich Ort Anlass Besucherzahl Referenten Kosten 

im 

Einkaufszentrum  

Forum Wetzlar  

 (JLU Gießen), 

P. 

(Landesvorstand JEF), 

Dr. U. 

(Regierungspräsident 

Gießen), 

Mark Weinmeister 

(Europastaatssekretär); 

Moderation: L. (RP 

Gießen) 

17.05.2019 EDIC NordOst 

Hessen 

Kassel Poetryslam 

„EuroSlam“  

ca. 50 Angemeldete  

Poetry Slamer; 

 

Moderation:  

A. 
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Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatsministerin Puttrich  
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
08.03.2019 
10:00 Uhr 

Besuch bei der Kopernikus Europaschule Kopernikusschule  
Verwaltungsgebäude, Raum 
213 
Konrad-Adenauer-Ring 25, 
63579 Freigericht  

Keine  

08.03.2019 
18:00 Uhr 

Grußwort beim Festival „Kulturen ohne 
Grenzen – Frieden und Freiheit in Europa“ 

Foyer Kulturhalle Rödermark 
Dieburger Str. 27 
63322 Rödermark 

• Begrüßung Bürgermeister Roland Kern  
• Grußwort Europaministerin Lucia Puttrich: 

„Europawahl 2019 – fällt Europa in den 
Nationalismus zurück oder erfindet sich die 
Europäische Union neu?“ 

• D. zur Ausstellung “50 cities 50 traces” 
  

• Grußworte der Sponsoren:  
o N., Vorstand Sparkasse Dieburg 
o B., Vorstand Vereinigte Volksbank 

Maingau  
• Grußworte aus den Partnerstädten 

o Grußwort Schüler*in aus Saalfelden 
für Bürgermeister Erich Rohrmoser 
(Saalfelden) 

o Grußwort Schüler*in für 
Bürgermeister Lóránt Wurczinger 
(Bodajk) in Ungarisch und Deutsch 

o Grußwort Schüler*in für 
Bürgermeister Wolfgang Oberhofer 
(Tramin) in Deutsch 

o Grußwort Schüler*in aus Bourgoin-
Jallieu für Bürgermeister  
Vincent Chriqui (Bourgoin-Jallieu) in 
Französisch und von der Oswald-von-
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Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatsministerin Puttrich  
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
Nell-Breuning-Schule in Deutsch 

o Grußwort Bürgermeister  
Józef Knapik (Plesna) in Polnisch und 
Schüler*in in Deutsch 

o Grußwort Bürgermeister Aliseydi 
Millioğullari (Hekimhan) in Türkisch, 
Oswald-von-Nell-Breuning-Schüler in 
Deutsch 

12.03.2019 
13:30 Uhr 

Besuch der Theodor-Litt Berufsschule Ringallee 62 
35390 Gießen 

Keine 

25.03.2019 
9:45 Uhr 

Besuch der Geschwister-Scholl-Schule  
im Rahmen des EU-Projekttages 

Eifelstraße 39 
64625 Bensheim 

• Schulleiterin Dr. L. 
• Erster Stadtrat Helmut Sachwitz  
• Staatsministerin Lucia Puttrich 

25.03.2019 
12:00 Uhr 

Besuch cesah GmbH - Start Terminreihe 
„Lebe Dein Europa!“ 

ESOC 
Robert-Bosch-Straße 5  
64293 Darmstadt 

• ESA/ESOC 
o Dr. D., ESA-Direktor  

für Missionsbetrieb, Leiter ESOC 
o Dr. F., Missionsbetriebsleiter  

und stellv. Leiter ESOC 
 

• cesah GmbH 
Dr.-Ing. Z., Geschäftsführer 
 
 

27./28.03.2019 79. Sitzung der Europaministerkonferenz, 
inkl. eines gemeinsamen, überparteilichen 
Wahlaufrufes für die Europawahl 

SIGNAL IDUNA PARK 
Strobelallee 50 
44139 Dortmund 

Keine 

29.03.2019 
20:30 Uhr 

Rede anlässlich der Vertreterversammlung 
Regionalbauernverband Wetterau-Frankfurt 
am Main e. V. 

Bürgerhaus Ranstadt/Ober 
Mockstadt, Hasenbeunde 2, 
63691 Ranstadt 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
 

03.05.2019 
10:00 Uhr 

Aktionstag „Europa hat die Wahl“ – 
Nordosthessische Europaschulen mit 

Freiherr-vom-Stein-Schule 
Domänenweg 2 

• Dr. B., Schulleiter der Freiherr-vom-Stein-
Schule Fulda 
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Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatsministerin Puttrich  
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
 Schülerinnen und Schülern aus neun 

verschiedenen Schulen. Kooperationspartner 
wie das EDIC NordOstHessen, Pulse of 
Europe, JEF waren Paten jeweils eines 
Workshops und gaben Impulse in die 
Schülergruppen. 

36037 Fulda 
 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
• K., Regionalkoordinator Nord/Ost-Hessische 

Europaschulen 
• Vertreter My Europe 2100, MUK Hessen, 

Ventil Verlag, JEF, EDIC NordOstHessen, 
Pulse of Europe (Workshopleiter) 

• P. (Medienpädagogin)  
• K. (Journalistin) 

03.05.2019 
14:00 Uhr 

 

Gesellentagung HWK Frankfurt Rhein-Main 
 

Berufsbildungs- und 
Technologiezentrum Bensheim 
der Handwerkskammer 
Frankfurt-Rhein-Main 
Werner-von-Siemens-Str. 30 
64625 Bensheim 

• Grußwort E., Präsident Handwerkskammer 
Frankfurt-Rhein-Main 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
 

04.05.2019 
12:00 Uhr 

Besuch des Infostandes des EDIC Gießen Kirchenplatz 
35390 Gießen 

Keine 

04.05.2019 
17:30 Uhr 

 

Internationales Bürgerfest  
der Wissenschaftsstadt Darmstadt  
und des Ausländerbeirates 
 

Luisenplatz Darmstadt 
64283 Darmstadt 
 

• Oberbürgermeister Jochen Partsch 
• Staatsministerin Lucia Puttrich 

06.05.2019 
19:30 Uhr 

 

Vortrag „Europa vor den Wahlen“  
mit anschließender Diskussion 

Lions Club Gießen – Justus von 
Liebig 
Hotel & Restaurant 
Heyligenstaedt, Aulweg 4 
35392 Gießen 

• F.,  
Präsident Lions Club Gießen 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 

07.05.2019 
11:30 Uhr 

Grußwort anlässlich der 
Bundespreisverleihung  
des 66. Europäischen Wettbewerbs 2019 

EUMETSAT 
EUMETSAT-Allee 1 
64295 Darmstadt 
 

• K., Head of General Services Division bei 
EUMETSAT European Organisation for the 
Exploitation of Meteorological Satellites 
 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
• S.,  
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Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatsministerin Puttrich  
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
Hessisches Kultusministerium, Abteilung I  

• Thomas Mann, MdEP, Vorsitzender des 
Landesverbandes der Europa-Union 

• K., Landesbeauftragter für den Europäischen 
Wettbewerb 

07.05,2019 
14:00 Uhr 

 

Besuch und Wahlaufruf  
bei der mittelständischen Firma  
Schoder GmbH 
 

Schoder GmbH 
Robert-Bosch-Str. 31  
63225 Langen 
 

• S., Geschäftsführerin Schoder GmbH und 
Präsidentin der IHK Offenbach am Main 

• W., Hauptgeschäftsführer der IHK Offenbach 
am Main 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 
09.05.2019 
12:00 Uhr 

 

Rede zum Thema „Europa vor den Wahlen“ 
mit anschließender Diskussion anlässlich der 
Veranstaltung „Nachbarländern in den 
Suppentopf geschaut“ der Seniorenhilfe 
Offenbach e. V. 

Quartiersaal 
Weikertsblochstraße 58 
63069 Offenbach am Main 

• I., Vorsitzende der Seniorenhilfe Offenbach 
e. V. 

• Staatsministerin Lucia Puttrich 

09.05.2019 
15:45 Uhr 

 

Rede anlässlich der Preisverleihung des 
Redewettbewerbs „Meine Rede für Europa“ 
mit dem Thema „EC, EM, EU – wo ist Europa 
gut und wo nicht?“ des 
EU-Kanton Rhein-Main e. V. 

Hohe Landesschule 
Alter Rückinger Weg 53 
63452 Hanau 

• EU-Kanton: S., 2. Vorsitzender 
• Schulleiterin S. 
• Staatsministerin Lucia Puttrich 

09.05.2019 
18:30 Uhr 

 

Grußwort anlässlich  
der Veranstaltung „Singen für Europa“  
des Verschwisterungsvereins Nidda 

Markt 21 
63667 Nidda 
 

• B., 1. Vorsitzende des 
Verschwisterungsvereins Nidda e. V.  

• Staatsministerin Lucia Puttrich  
• Dr. F., Vorsitzender der Europa-Union 

Deutschland, Kreisverband Wetterau e. V.: 
Mitwirken am Europa der Bürger, 
unabhängig und überparteilich 

 

• Wortbeiträge der Vorsitzenden der 
benachbarten Verschwisterungsvereine 

o E., 1. Vorsitzender  
Seite 4 

 



Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatsministerin Puttrich  
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
des Verschwisterungsvereins 
Schotten e. V. 

o G., Vorsitzender  
des Verschwisterungsvereins 
Wenings-Nucourt e. V. 

o K., Vorsitzender  
des Verschwisterungsvereins 
Gedern-Polanów e. V. 

o H.,  
1. Vorsitzende des Büdinger 
Verschwisterungsverein e. V. 

11.05.2019 
10:30 Uhr 

 

Grußwort anlässlich der Eröffnung  
des jährlichen Europatages  
des Hochtaunuskreises 
 

Freilichtmuseum Hessenpark 
Laubweg 5 
61267 Neu-Anspach 
 

• Landrat Ulrich Krebs, Hochtaunuskreis 
• Staatsministerin Lucia Puttrich 
• Bürgermeister Thomas Pauli,  

Neu-Anspach 
• Burgfräulein Charlotte I., 

Königstein im Taunus 
• M., Moderation 

11.05.2019 
18:00 Uhr 

 

Festvortrag zum Thema „Quo vadis Europa“ 
beim „Geleitsmahl“ der Ordensbruderschaft 
vom Steyffen Löffel zu Seligenstadt 

Sackgasse 14 
63500 Seligenstadt 

• Ordensmeister Dr. F. 
• Staatsministerin Lucia Puttrich 
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
21.01.2019  
18:30 Uhr 
 

Neujahrsempfang des EKH 
 

Hessische Staatskanzlei Georg-
August-Zinn Str. 1 65183 
Wiesbaden 

• Dr. R., HWK Frankfurt 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Bundesminister Prof. Dr. Helge Braun, MdB 

14.02.2019 Netzwerkreise in der Leader Region 
Darmstadt-Dieburg und Besuch einiger 
Projekte wie z. B. den Verein ARThaus Kunst 
und Kultur Münster-Altheim, „Kulturbahnhof 
Langstadt“ und das Altheimer Lädchen sowie 
die Hotelerweiterung „Zur Bretzel“ in 
Babenhausen. 

Landhotel „Zur Bretzel“ 
Bürgermeisterstraße 2  
64832 Babenhausen 
 

• M., Regionalmanagerin 
• Gerald Frank,  

Bürgermeister der Gemeinde Münster 
• weitere Mitglieder des Vorstandes  

der lokalen Arbeitsgruppe 

14.02.2019 Netzwerkreise und Gespräch über die 
Aktivitäten in der Partnerschaftsarbeit der 
Stadt Zwingenberg, die mit Pierrefonds in 
Frankreich, Tetbury in Südwest-England und 
Brisighella in Italien verschwistert ist.  

Gasthaus Bunter Löwe 
Löwenplatz 6  
64673 Zwingenberg 

• Dr. Holger Habich, Bürgermeister und 
Vorsitzender der Partnerschaft Tetbury 

• Birgit Heitland, MdL, StaVo-Vorsteherin 
• Willi Lorenz, 2. Vorsitzender des 

Freundeskreises Pierrefonds 
• B., Freundeskreis Pierrefonds 
• L., Freundeskreis Pierrefonds 
• M., 1. Vorsitzende des Freundeskreises 

Brisighella 
• G., Freundeskreis Brisighella 
• D., Freundeskreis Brisighella 

14.02.2019 Netzwerkreise und Besuch des 
Partnerschaftsvereins Lorsch e. V., 
Informationsgespräch über die Aktivitäten mit 
Le Coteau in Frankreich und Zwevegem in 
Belgien 

Stadtverwaltung Lorsch 
Kaiser-Wilhelm-Platz 1  
64653 Lorsch 

• Christian Schönung, Bürgermeister 
• M., Vereinssprecherin 
• U., Beauftragter für Le Coteau 
• S., Beauftragte für Zwevegem 

14.02.2019 Netzwerkreise und Gespräch anlässlich der 
anstehenden Jubiläumsaktivitäten der Stadt 
Riedberg mit ihren Verschwisterungen 
Brienne-le-Château in Frankreich, Sortino in 
Italien und Tauragé in Litauen 

Rathaus, Rathausplatz 1  
64560 Riedstadt 

• Marcus Kretschmann, Bürgermeister 
• Ines Claus, MdL 
• M., „Freunde von Taurage“ 
• F., Sprecher AG Brienne 
• L., Sprecher AG Sortino 
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
• H., Leiter Kulturbüro 

23.02.2019  
11:00 Uhr 
 

Wortbeitrag zum Offiziellen Empfang  
zur 3. Melsunger Bildungsmesse der Radko-
Stöckl-Schule in der Kulturfabrik Melsungen 
 

Messestand der Radko-Stöckl-
Schule, Foyer der Kulturfabrik 
34212 Melsungen 

 

07.03.2019  
16:00 Uhr 
 

Vortrag im Rahmen eines Erzählcafé  
der Lokalen Bündnisse für Familie 
 

Kaffeestübchen und Brotladen 
Andrea Kotte 
Leipziger Str. 55 
37284 Waldkappel 

• F. Sprecher des Bündnisses 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

08.03.2019  
14:00 Uhr 
 

Vortrag auf der Sitzung  
der Kreislandwirte Hersfeld-Rotenburg 
 

Bürgerstube Friedlos 
Schulstraße 1A 
36251 Ludwigsau-Friedlos 
 

• Kreislandwirt T. 
• Landrat Dr. Koch 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Informationen des Fachdienstes Ländlicher 

Raum, Herr K. 
• Informationen des Fachdienstes 

Veterinärwesen und Verbraucherschutz, Herr 
Dr. B. 

09.03.2019  
11:30 Uhr 
 

Vorstellung des Netzwerks für Europa  
auf der Delegiertenversammlung der 
Arbeitsgemeinschaft der Ausländerbeiräte 
Hessen (agah) 
 

Kreisverwaltung Gießen, Haus 
F, Konferenzraum 1, 2. Stock, 
Riversplatz 1-9 
35394 Gießen 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
 

14.03.2019  
13:30 Uhr 
 

Besuch und Wahlaufruf bei der 
Rowenta Werke GmbH 
 

Rowenta Werke GmbH 
Carl-Benz-Straße 14 
64711 Erbach 

Keine 

14.03.2019  
15:00 Uhr 
 

Besuch und Wahlaufruf beim  
Hainhaus Park für grüne Technologie,  
ehem. Munitionsdepot Hainhaus 
 

Hainhaus Park für grüne 
Technologie, ehem. 
Munitionsdepot Hainhaus, 
Solarallee 29 
64750 Lützelbach  

Keine 

14.03.2019  Vortrag und Diskussion „Europa vor der Industriehalle, Museum • Begrüßung durch Bürgermeister  
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
18:00 Uhr 
 

Wahl“, Städtepartnerschaftsverein Butzbach / 
Stadt Butzbach 

Butzbach, Färbgasse 16, 35510 
Butzbach 

Michael Merle / 1. Stadtrat Manfred Schütz 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

23.03.2019  
16:00 Uhr 
 

Grußwort auf der Jahreshauptversammlung 
der Europa-Union Schwalm-Eder,  
mit Vorstellung des Europa-Truck 

Gasthaus „Zum Adler“ 
Am Dorfbrunnen 1 
34613 Schwalmstadt 

• H., Vorsitzende Europa-Union 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

 
25.03.2019  
09:55 Uhr 

Besuch der Valentin-Traudt-Schule im 
Rahmen des EU-Projekttages 2019 

Wolfhager Str. 176, 34127 
Kassel  

• Schulleiter K. 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

26.03.2019  
07:50 Uhr 
 

Schulbesuch im Rahmen  
des EU-Projekttages  
an der Gesamtschule Melsungen 

Gesamtschule Melsungen 
Dreuxallee 28 
34212 Melsungen 

• Schulleiter Dr. B. 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

 
27.03.2019  
09:45 Uhr 
 

„EU-Projekttag an der Altkönigschule - 
Diskussion zur Gegenwart und Zukunft der 
Europäischen Union“  
im Rahmen des EU-Projekttages 2019 

Altkönigschule Kronberg,  
Aula des Hauptgebäudes 
(Campus A),  
Le-Lavandou-Str. 4 
61476 Kronberg im Taunus  

• Schulleiter P. 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

27.03.2019  
12:15 Uhr 
 

Besuch des Goethe-Gymnasiums Frankfurt im 
Rahmen des EU-Projekttages 
 

Goethe-Gymnasium 
Friedrich-Ebert-Anlage 22 
60325 Frankfurt am Main 

• Schulleiter W. 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

 
27.03.2019  
14:15 Uhr 
 

Besuch und Wahlaufruf bei der 
Aero Pump GmbH 
 

Dr.-Ruben-Rausing-Straße 5 
65239 Hochheim am Main 
 

• P., Geschäftsführerin 
• C., Geschäftsführer 
• S., Personalleitung 
• Wolfgang Kollmeier,  

Erster Kreisbeigeordneter 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

28.03.2019  
10:30 Uhr 
 

Besuch und Wahlaufruf bei der 
SW-MOTECH GmbH & Co. KG 
 

Ernteweg 8/10 
35282 Rauschenberg 
 

• Geschäftsführer D. 
• Geschäftsführer S. 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

05.04.2019  
13:00 Uhr 
 

Vortrag „Europa vor der Wahl“ im Rahmen 
eines Mittagsbrunchs der Europa-Union 
Schlüchtern-Gelnhausen e.V. in Kooperation 
mit der Europa Akademie Schlüchtern 

Gasthaus „Zum Eckebäcker“ 
Unter den Linden 13 
36381 Schlüchtern 

• S. (EU, EAS) 
• Matthias Möller, Bürgermeister Schlüchtern 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
 

15.04.2019  
11:00 Uhr 

Station des Europa-Truck (Europa-Union)  
in Felsberg 

EDEKA-Filiale 
Bahnhofstr. 4  
34587 Felsberg-Gensungen 

Keine 

02.05.2019  
15:30 Uhr 
 

Besuch der Städtepartnerschaftsvereine 
Kronberg,  
Begrüßung der Vereine als neue Partner  
im Europanetzwerk 

Stadtverwaltung Kronberg  
im Taunus 
Katharinenstraße 7 
61476 Kronberg im Taunus 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Bürgermeister Klaus E. Temmen 

03.05.2019  
10:00 Uhr 
 

Jugendpreisverleihung 2019 „Die Jugend 
entdeckt ihre Region“ 
 

Hessische Staatskanzlei Georg-
August-Zinn-Str. 1 65183 
Wiesbaden 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Prof. i. R. Dr.-Ing. K. 

03.05.2019  
14:00 Ihr 
 

Europavortrag im JugendTreff Eltville 
 

Jugendzentrum Eltville 
Schwalbacher Str. 40  
65343 Eltville am Rhein 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
 

05.05.2019  
12:00 Uhr 
 

Informationsstand im Stadion des SV 
Darmstadt 98 
im Rahmen der Kooperationsreihe  
„26.05.’19 Europawahl – Hä?“ 
der Hessischen Staatskanzlei  
und der hessischen EDICs 

Nieder-Ramstädter-Straße 170 
64285 Darmstadt 
 

Keine 

05.05.2019  
15:30 Uhr 
 

Informationsstand auf dem „Europafest – Fest 
der Kulturen“ in Obertshausen  
im Rahmen der Kooperationsreihe  
„26.05.’19 Europawahl – Hä?“ 
der Hessischen Staatskanzlei  
und der hessischen EDICs  

Auf dem Vorplatz des 
Bürgerhauses 
Tempelhofer Straße 
63179 Obertshausen 

Keine 

06.05.2019  
19:15 Uhr 
 

Vortrag mit Diskussion beim Deutsch-
französischen Wirtschaftsclub Hessen 
 

Wirtschaftsprüfung -und 
Beratungsunternehmen Mazars 
Theodor-Stern-Kai 1 
60596 Frankfurt am Main 

Keine 

07.05.2019  
17:30 Uhr 

Wahlforum von IHK und VhU „Was erwartet 
die nordhessische Wirtschaft nach der 

Industrie- und Handelskammer 
Kassel-Marburg,  

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Martina Werner, MdEP 
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
 Europawahl?“ Großer Sitzungssaal, 1. OG, 

Kurfürstenstraße 9 
34117 Kassel 
 

• Prof. Dr. B., Institut für Volkwirtschaftslehre, 
Universität Kassel 

• Dr. L. (Deutscher Industrie- und 
Handelskammertag Brüssel) 

• J., W. & L. Jordan GmbH, Präsident der IHK 
Kassel-Marburg 

• R., sera group 
• Moderation: L., Chefredakteur der HNA 

 
08.05.2019  
10:00 Uhr 
 

Vortrag und Gespräch über die Arbeit als 
Europastaatssekretär an der CJD Oberurff 
Jugenddorf-Christophorusschule 

Bergfreiheiter Straße 19 
34596 Bad Zwesten 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
 

09.05.2019  
14:30 Uhr 
 

Grußwort anlässlich der Veranstaltung 
„Freiheit, die wir wählen“ am Europatag der 
Goethe-Universität Frankfurt in Kooperation 
mit Pulse of Europe 

Festsaal des Casino-Gebäudes 
Campus Westend  
Nina-Rubinstein-Weg 1 
60323 Frankfurt am Main 

• Vizepräsident Prof. D. 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• R., Pulse of Europe  

09.05.2019  
16:30 Uhr 
 

Teilnahme an der Podiumsdiskussion „Jugend 
in Europa“ anlässlich der Veranstaltungsreihe 
„Europa –Wir haben die Wahl“ im Forum 
Wetzlar 
im Rahmen der Kooperationsreihe  
„26.05.’19 Europawahl – Hä?“ 
der Hessischen Staatskanzlei  
und der hessischen EDICs  

Am Forum 1 
35576 Wetzlar  
 

• Dr. S., 
Justus-Liebig-Universität Gießen 

• RP Dr. U. 
• P., Landesvorstand Junge Europäische 

Föderalisten 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Moderation: L. 

10.05.2019  
10:00 Uhr 
 

Begrüßung des Freundeskreises  
Deutsch-Italienische Partnerschaft Naumburg 
 

Hessische Staatskanzlei 
Büchner-Saal 
Georg-August-Zinn-Straße 1 
65183 Wiesbaden 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
 

10.05.2019  
12:45 Uhr 
 

Gespräch mit Gießener Schülerinnen und 
Schülern, taT-Studiobühne  
des Stadttheaters Gießen 

Ostanlage 43 
35390 Gießen 

• B., Stadttheater Gießen 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
12.05.2019  
10:00 Uhr 
 

„Europa-Frühstück“ im Rahmen der Aktivitäten 
zur Europawahl des „Freiwilligenzentrum aktiv 
für Alsfeld e. V.“, Bürgergarten Alsfeld 
 

Volkmarstraße 3  
36304 Alsfeld 
 

• Begrüßung durch Herrn H., Vorsitzender 
Freiwilligenzentrum  
„aktiv für Alsfeld e. V.“ 

• Grußwort Bürgermeister Stephan Paule, 
Kreisvorsitzender Europaunion Vogelsberg 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
12.05.2019  
15:00 Uhr 
 

Teilnahme am Festival „Gudensberger 
Schmeckefuchs“ sowie Aushändigung eines 
Zuwendungsbescheides an den Magistrat der 
Stadt Gudensberg 

Stadtpark 
Kasseler Straße 15 
34281 Gudensberg 

• Bürgermeister Frank Börner 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

15.05.2019 
11:45 Uhr 
 

Infostand EDIC NordOstHessen an der 
Universität Kassel  
zur Europawahl „Auf einen Kaffee  
mit Mark Weinmeister“ 

Mönchebergstraße 19 
34125 Kassel 
 

Keine 

16.05.2019 
 

Besuch und Wahlaufruf bei der 
Krüger Erodiertechnik GmbH & Co. KG  
und der Metallbearbeitung Becker GmbH – 
zwei Unternehmen der Metallbearbeitung,  
die Mittel aus dem Europäischen Fonds für 
regionale Entwicklung (EFRE) erhalten 

35216 Biedenkopf 
 

Keine 

17.05.2019 
11:15 Uhr 
 

Begrüßung einer Delegation  
des PV Heidenrod - Mád (Ungarn) 
 

Hessische Staatskanzlei 
Büchner-Saal 
Georg-August-Zinn-Straße 1 
65183 Wiesbaden 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 

18.05.2019 
20:30 Uhr 
 

Grußwort im Rahmen der Europa-Illumination 
im Landkreis Kassel 
 

Kreishaus Kassel 
Wilhelmshöher Allee 19-21 
34117 Kassel 
 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Landrat Uwe Schmidt 

24.05.2019 
09:00 Uhr 
 

Besuch und Wahlaufruf bei der  
Firma Heraeus; gemeinsam mit 
Arbeitgeberverband HessenChemie 
 

Heraeusstraße 12-14 
63450 Hanau 
 

• R., Vorsitzender der Geschäftsführung 
• R., Leiter Edelmetallhandel 
• S., Leiterin Ausbildung  
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 3 
 

Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
• F., Geschäftsführer für 

Verbandskommunikation und politische 
Öffentlichkeitsarbeit 

• S., Referent Nachhaltigkeit 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

24.05.2019 
11:00 Uhr 
 

Besuch der Grube Fortuna  
als Teil des INTERREG-Projekts  
„Thematic Trail Trigger (ThreeT)“,  
an dem Regionen aus  
acht EU-Mitgliedstaaten teilnehmen  
und das mit EU-Mitteln von 2018 bis 2022 
gefördert wird.  
 

Besucherbergwerk  
Grube Fortuna 
Grube Fortuna 1 
35606 Solms 
 

• Regionalmanagement Mittelhessen GmbH 
(Projektträger des INTERREG EUROPE-
Projekts „ThreeT“), I., 
Geschäftsführer 

• P., Regionalmanager 
Geowelt Fortuna e. V. 

• S., Mitglied des Vorstandes 
• V., Mitglied des Vorstandes 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

24.05.2019  
17:00 Uhr 
 

Grußwort zur Eröffnung des Weindorfs / „Dorf 
der Freundschaft“ anlässlich der 
Jubiläumsfeierlichkeiten der Stadt Riedstadt 
zur Verschwisterung 

Kerbe-Platz, neben der 
Christoph-Bär-Halle Goddelau, 
Pestalozzistraße 4 
64560 Riedstadt 

• Bürgermeister Marcus Kretschmann 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 

 
 

29.05.2019 
09:30 Uhr 
 

Begrüßung zur Eröffnung des 
Mittelstandstages der African Europe Week 
der IHK Frankfurt 
 

IHK Frankfurt 
Börsenplatz 4 
60313 Frankfurt 

• B., Sprecher,  
Außenwirtschaftsausschuss der IHK 
Frankfurt am Main, Mitglied des Vorstands, 
ODDO BHF Aktiengesellschaft, Frankfurt 

• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Prof. Dr. G., Vorsitzender, Subsahara-Afrika 

Initiative der Deutschen  
Wirtschaft (SAFRI), Berlin 

30.05.2019 
19:00 Uhr 
 

Grußwort zum Kommersabend anlässlich  
des 50-jährigen Jubiläums der 
Städtepartnerschaft zwischen den Städten 
Bebra und Knaresborough (England) 

Festsaal des Hotels  
Hessischer Hof in Bebra 
Kasseler Straße 4 
36179 Bebra 

• Bürgermeister Uwe Hassl 
3 

• Stadtverordnetenvorsteher Herbert Börner 
• Staatsminister Michael Roth, 

Staatsminister für Europa 
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Veranstaltungen Dritter mit Teilnahme von Staatssekretär Mark Weinmeister 
im thematischen Kontext der Europawahl 2019 (Januar bis Mai 2019) 

Datum | Uhrzeit Projekt Adresse Redner / Referenten 
• Staatssekretär Mark Weinmeister 
• Landrat Dr. Michael Koch 
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Kleine Anfrage Drs. 20/1179 – Anlage 4

Veranstaltung Kosten gesamt Anmeldung 
/ Gebühren Raum Technik Marketing / Werbung Honorare Fahrtkosten Catering

Zentralveranstaltung EU-Projekttag – – – – – – – –

Multiplikatorentreffen 1.230,46 € – – – – – – 1.230,46 €

Eröffnung der Europawoche 9.193,79 €

59,50 €

(Müllentsorgung 
ESWE)

– 4.522,00 €

1.698,14 €

(Aktionsplakate, Europa-
T-Shirts, Europafahnen, 

Luftballons)

1.232,00 € 200,00 €
1.482,15 € 

(Foodtruck)

–
499,50 € 

(Mietkosten) –
88 € 

(Blumengesteck) 380 € – 2.497,19 €

– – – – – 1.694,32 €

Kooperationsreihe 
„26. Mai `19 Europawahl – Hä?“

472,00 € – – –

472 € 

(Design und Druck Postkarte) [+ 
90,97 € Druckkosten EDICs (von 

den EDICs getragen)]

– – –

Ausschwärmtermine
5.159,01 € 

(3.464,69 € HMWK beim ERC-Empfang am 17.05.2019 

1694,32 € HMinD beim Europa-Talk am 15.05.2019)

Kosten für die im thematischen Kontext der Europawahl 2019 stattgefundenen Veranstaltungen 
der Hessischen Landesregierung im Zeitraum von Januar bis Mai 2019
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Publikation: „Wahl-Zeitung“ 
 

Erscheinungsjahr 2019 

Titel „Wahl Zeitung“ 

Charakter Broschüre 

Seitenumfang 8 Seiten 

Format DIN A3 

Auflage 150.000 Exemplare 

Gesamtkosten 23.029,80 Euro 

 Kosten  
für Layout/Gestaltung 

– 

 Honorare  
für Autorinnen/Autoren 

– 

 Honorare für Fotos – 

 Druckkosten – 

 Versand – 

Vertriebsweg Der Vertrieb erfolgte auf unterschiedlichen Wegen:  

Bei Veranstaltungen im Zuständigkeitsbereich der Ministerin für 

Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten des 

Landes Hessen beim Bund wurden Exemplare verteilt. Einige 

Mitglieder des Europanetzwerks Hessen wurden mit der Zeitung im 

Vorfeld ihrer Veranstaltungen beliefert. Zudem wurden Exemplare 

an Haushalte in Hessen zugestellt. Ausgewählt wurden die 

hessischen Städte und Gemeinden, die die geringste 

Wahlbeteiligung bei der Europawahl 2014 zu verzeichnen hatten. 

Grundlage der Erhebung waren die Daten zur Wahlbeteiligung in 

Hessen des Landeswahlleiters sowie Zensusdaten zu 

Haushaltszahlen. 

Zielgruppe Bürgerinnen und Bürger 
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Publikation: Postkarten 
 

Erscheinungsjahr 2019 

Titel „Edgar Cards“ 

Charakter Info-Postkarte 

Seitenumfang 2 Seiten 

Format DIN A6 

Auflage 61.200 Exemplare 

Gesamtkosten 10.339,67 Euro 

 Kosten  
für Layout/Gestaltung 

– 

 Honorare  
für Autorinnen/Autoren 

– 

 Honorare für Fotos – 

 Druckkosten – 

 Versand – 

Vertriebsweg Es wurden 59.200 Exemplare in 296 hessischen 

Gastronomiebetrieben ausgelegt. Zudem wurden 2.000 Stück bei 

eigenen Veranstaltungen der Europaministerin verteilt. 

Zielgruppe Bürgerinnen und Bürger 
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